

台股開市跌四百點 跌幅僅次「319案」

台當局六大措施救市

美國七千億美元紓困案未能通過，導致全球股市下跌，台股也沒有倖免，三十日上午九點一開盤就下跌近四百點，收市仍暴跌二百一十一點。台灣「行政院」緊急出六大措施救市。

【本報訊】綜合中社及台灣媒體三十日報導：受到美國七千億美元金融紓困案遭到眾議院否決的影響，金融風暴席捲全球，台股三十日兵敗如山倒，開盤大跌三百九十四點、跌幅達百分之六點六，僅次於二〇〇四年「三一九」槍擊事件後的跌幅，也是二〇〇〇年以來，第五度跌幅超過百分之六。

幸而紓困案可望再審，美國股市期貨電子類股份止跌回升，再加上「行政院」立即宣布六大救市措施，官方基金進場救市，台股跌勢才稍微縮減，但終場仍暴跌二百一十一點，以五千七百一十九點作收，成交量只有六百九十五億元新台幣。

連日來歐美股市接連重挫，今日台股也不例外，一開市就跌三百九十四點九，跌破五千六百點。各類股齊挫，上市公司有六百多家跌停板，上櫃公司有四百家跌停，委賣掛單足足比委買掛單多出一百一十四萬張，賣壓相當驚人。

四大基金進場護盤

馬英九一早就與「行政院長」劉兆玄聯絡，指示行政部門全力因應，「行政院」也在開市後宣布六大救市措施，包括大幅限制債券融券交易，自今日起實施到年底；股票平盤以下繼續不得放空；今日起實施已宣布營運正常但有短期資金周轉需求的企業向金融機構借款展延六個月；「國安」基金密切注意股市動向，適時調節；金管會成立專案小組，徹查股市充實；杜絕不當的人為干預股市等。

蕭萬長下午也召開財經諮詢小組會議全力應戰。小組認為，要填補外資撤出台灣的資金缺口，就要吸引台資回流，降低退稅至一成是可行方案之一。此外，蕭萬長也提出「主權基金」概念，或可作為未來政府可以用來統合相關資源的工具。據悉，「主權基金」主要是一個國家或是各州、各省，把一部分財產轉成基金對外投資的工具，用以活化運用、降低政府財政壓力、追求較高的投資報酬率。

此外，相關官員指出，四大基金三十日買超台股約新台幣十幾億元，「國安基金」也有進場護盤，至於買超金額，



受美股拖累，台灣股市三十日收市下跌二百多點

(美聯社)

官員則不便透露。四大基金包括公務人員退撫基金、勞保基金、勞退基金及郵儲基金。

銀行界憂仍有未爆彈

在當局信心喊話及祭出救市措施，以及政府基金進場護盤下，部分重量級電子股低檔有買盤挹助，電子期率先打開跌停；美國盤後期貨電子盤出現上漲，台股稍微鬆口氣，指數小幅上升，只是市場仍然人心惶惶，最後依舊大跌收市。根據統計，自二〇〇〇年以來，台股曾經出現過五次跌幅超過百分之六，其中三次與政治事件有關，分別是二〇〇四年「三一九」槍擊事件、二〇〇〇年三月「總選」大選前李遠哲出面挺扁、二〇〇〇年十月十九日宣布廢建核四。其中跌幅最深的是「三一九」槍擊事件後，次一個交易日（三月二十二日）台股大跌四百五十五點，跌幅達百分之六點六八。

台新投信總經理沈文成表示，台股目前走的是國際盤，美股不穩下來，台股就無法止跌；他認為，市場擔心還有更多未爆彈，因此，現階段無法預期台股的底部，恐怕還有繼續下探的危機。

台欲以藍鵲交換熊貓



台灣特有的鳥類藍鵲 (資料圖片)

【本報訊】據台灣媒體三十日報導：大陸贈台熊貓赴台方式已拍板定案。「總統府」高層二十九日證實，為避免台灣被「矮化」，兩岸已達成共識，熊貓赴台將採「交換動物」模式，和台北木柵動物園交換台灣原生種動物。至於台灣交換的動物，目前尚未最後定案，再被選為「國鳥」的台灣藍鵲呼聲頗高。

據報導，熊貓赴台方式棘手，台灣農委會、陸委會、「國安會」等相關單位多次討論後，決定「兩岸都沒有被矮化」的最高原則，敲定以「動物交換繁殖保育計劃」，接受大陸贈台熊貓。

據了解，台灣和大陸交換的動物，目前仍未最後定案，但已排除台灣獼猴、台灣黑熊；目前鎖定有「國鳥」、台北市鳥美譽的台灣藍鵲，而藍鵲也是馬英九競選「總統」時的logo。

與會人士透露，熊貓是瀕臨絕種的保育類動物，輸出入都必須遵守「華盛頓公約」，但「華盛頓公約」明文規定：國與國之間不得贈與保育類動物。當局認為，一旦台灣接受大陸的「贈與」，台灣會有遭「矮化」之嫌。

如果比照美國、日本等國模式，向大陸「租借」熊貓，

台灣不但每年均需編列數十至百萬美元巨額預算，提供大陸作為熊貓棲地復育研究與改善作業經費，而且租借是「國對國」的方式，會變成大陸租借給台灣，台灣變成「外國」，也不符合對岸要求。

交換動物迴避政治爭議

「總統府」及「行政院」最後拍板，決定依循例，比照台北木柵動物園過去和國際上交換動物的模式，採取「動物交換繁殖保育計劃」，由台北木柵動物園、四川臥龍保護區、兩岸兩個機構交換動物，迴避高度敏感的政治爭議。

根據「華盛頓公約」規範，熊貓的輸出、輸入，必須有輸出證明，文件上只有輸出與輸入國的欄位。對於屆時要如何標註，「總統府」高層表示，只要兩岸有共識，文件上的名稱是可以協商調整的，原則是兩岸都可以接受，台灣不會被「矮化」。

熊貓赴台方式拍板，大陸海協會長陳雲林日前也表達，希望能在十月月底江陳會時，親自帶熊貓「團圓」、「團圓」一起去台灣。

對於媒體報導檢方搜出「國務費」領據，據有與案情有關之物回台，認為有搜索必要。

檢方上周再次搜索時，果然在扁家發現上次搜索時沒有看過的三十多件珠寶、存摺及不動產文件，同時扣到護照及可疑磁碟紀錄等一與案情相關的證物，搜索扁辦也扣到不少文件資料。經過幾天的抽絲剝繭，發現有大量沒有移交給當局的「國務機要費」領據，檢方表示，這些領據對於追查機要費有很大的幫助。

對於媒體報導檢方搜出「國安局」等單位的機密公文及「國務機要費」領據，特偵組發言人陳雲南三十日沒有正面回應，只說這些東西檢方還要一一清點。至於外傳檢調在扁家查到一份名為「報告總統」的手稿，疑有人洩露特偵組偵查行動，立委邱毅點名就是檢察總長陳聰明泄密；但陳雲南今日嚴正否認。特偵組表示，檢調曾向集保公司調閱扁家股市交易明細，不過，這是一般偵查事項，特偵組並未向陳聰明報告，因此不可能是陳聰明泄密。不過，陳雲南另外也證實，日前搜索陳水扁住處時，已影印陳致中、黃睿靚護照，將核對他們的出入境紀錄，是否與海外資金轉移有關。

北縣拓「熊貓商機」

【本報訊】據中央社台北縣三十日消息：大陸將贈送台灣的一對熊貓「團圓」與「圓圓」，可能在今年年底就會來到台北市木柵動物園。台北縣政府相中熊貓超人氣可能帶來的商機，計劃配合推出配套遊程，把人潮引進台北縣風景區，帶動觀光發展。

台北縣觀光旅遊局長秦慧珠三十日在縣政會議上報告指出，為發展北縣觀光，希望能利用熊貓的磁吸效應，以搭配北縣活動方式，接駁觀光客到木柵周邊的深坑、石碇、新店、烏來等地遊玩。為達此目的，她近日將拜會木柵動物園尋求合作。

副縣長陳威仁也認為熊貓套裝行程的可行性極大。他指出，觀旅局可以找旅行社合作，規劃一系列的套裝行程，例如「看熊貓、吃豆腐」，順勢把人潮帶到深坑與石碇鄉。

除了熊貓行程外，為發展偏遠地區的觀光，觀旅局擬與客運業者協商開闢往平溪、雙溪、坪林、金山等地區的遊覽專車，還計劃與台鐵協商推出「郵輪式火車」定期行駛平溪線的可行性，希望火車在幾個車站停靠比較長的時間，以便利遊客輕鬆到北縣各風景點遊玩購物。



雖然大熊貓還未赴台，但島內已做好準備。圖為台北市立動物園為「團圓」、「圓圓」興建的熊貓館 (資料圖片)

扁辦搜出「國務費」領據

【本報訊】據台灣媒體三十日報導：台灣最高檢察署特偵組偵辦「國務機要費」等案，上周四大學搜索時有重要發現，此間傳媒三十日報導，檢調人員在陳水扁辦公室搜出不在台灣「總統府」移交清冊內的「國務機要費」領據，辦案人員認為有助於追查「國務機要費」的流向。

九月二十五日檢調兵分二十七路突擊搜索，直搗陳水扁的辦公室和實住處等地，帶回四十箱的證物。陳水扁日前曾重炮痛批，特偵組再次搜索扁家「比土匪都還要過分」；但一名特偵組檢察官指出，今年八月十六日搜索實住處扁家時，發現扁家「相當乾淨」，關鍵證物被匿藏他處，經檢討後，才會決定再次搜索。

有助追查「國務費」流向

此外，特偵組首度搜索扁家時，以為搜索對象之一的扁女陳幸妤與扁同住，但到場才發現陳幸妤與趙建銘住同棟十七樓，而搜索票僅記載十一樓，無法上十七樓搜索；加上陳致中、黃睿靚夫婦八月二十五日才自美返台，研判兩人可能

扁親信涉背信罪遭起訴

【本報訊】據中社三十日報導：陳水扁親信、前中華顧問工程司兼世曦工程顧問公司前董事長林振得，被控以墊高後的二十二億元（新台幣，下同）價格，購買台北市內湖區的廠辦大樓，涉嫌從中獲取一億元交易佣金。台北地檢署三十日偵結，以背信罪嫌，將林振得及共犯游正田、官文進起訴，其中，林振得遭刑四年六個月。

檢方起訴書指出，二〇〇七年間林振得指示世曦公司董事長特助游正田洽購新大樓，後來相中台北市內湖區陽光街某大樓，經與大樓管理德意志銀行接洽後，林振得涉嫌買價價格墊高一億元，虛報買價為二十二億元，並要求德意志銀行以支付仲介費的名義，支付一億元的回扣給他。

林振得於二〇〇七年十一月間召開中華顧問工程司董事會，提議購買該大樓，但遭董事會否決。但林振得並不死心，為獲取巨額回扣，竟改以中華顧問工程司百分之百轉投資的世曦公司名義買樓，並緊急召開臨時董事會，通過以二十

二億元買樓。

林振得、游正田另涉嫌虛構買樓的仲介人，以麗景公司牽線有功為由，主導世曦公司支付二千二百萬元的仲介費給麗景公司，但實際上麗景公司是游正田的舅舅官文進在新加坡設立的人頭公司。

據了解，林振得當初以四十一歲年紀身兼中華工程司及世曦公司董事長，創下業界最年輕紀錄，他的黨政關係良好，陳水扁擔任台北市長時，他擔任工務局機要、競選團隊總幹事及福爾摩沙基金會組長等職，並與民進黨新潮流系大老洪奇昌有連帶關係。

由於林振得三人觸犯的是背信罪嫌，檢方認為林振得身為世曦公司董事長，假借職務上權力圖取不法利益，損害世曦公司高達一億二千多萬利益，犯後不知悔改，求處四年六個月有期徒刑，游正田及官文進態度良好，求處游正田二年，官文進一年六個月，緩刑二年。

拯救軍艇行動失敗 台軍將求助於民間

【本報訊】據中社三十日報導：日前參與「漢光演習」在嘉義布袋港擱淺的台灣海軍「光華六號」飛彈快艇，由於海軍經四次救援都失敗而回，一直無法將快艇拖離堤岸消波塊，因此已經決定發給專業廠商進行拖救作業。海軍強調，「光華六號」一定會完整地拖回左營基地，不會讓它成為人工魚礁。

「光華六號」二十五日參加「漢光演習」時，因為不熟悉嘉義布袋港的狀況，擱淺在布袋港南側堤防；這兩天經歷「薔薇」颱風的吹襲後，底部已撞出數個破洞並漏油，軍方只好先行在底部加裝俗稱「恐龍蛋」的碰墊穩定船身，降低消波塊對快艇破壞力。

經過三次救援後，「光華六號」仍未脫困，軍方三十日派人拖攏油索，沒想到布袋港的風浪還是相當強勁，三兩下小艇就被大浪打翻，三名士兵落海，幸好沒有人受傷。而擱淺六天的快艇在颱風的侵襲下，越來越傾斜，幾乎半倒進海裡。外界擔心，這艘價值新台幣四億元的飛彈快艇可能報銷，淪為最昂貴的人工魚礁。

「光華六號」是第一艘、也是全台灣唯一一艘台灣製造的匿蹤飛彈快艇，即雷達不容易偵測到的隱形快艇，沒想到出師不利，竟在演習時意外擱淺。軍方與專家研商之後，決定公開招標，徵求民間廠商幫忙把快艇拖回左營軍港修理，預計一周內將可完成招標作業，一周後由得標的廠商接手拖救。



街頭奇景

在台北街頭出現了一座「斑馬」交通燈，引起不少路人的注意。(路透社)

南門市場百年不衰

【本報訊】距台北中正紀念堂不遠，位於羅斯福路上的南門市場可謂「壽星」市場。一九零六年開市，時稱「千歲市場」，日據時期的果菜集散地，原為平房，一九八三年拆除建成高樓，地上一層和地下一層仍設市場，地上一層為中華南北食品乾貨調料，地下一層為新鮮肉蛋菜禽和水產品，至今已一百零二年，生意不衰。

市場一層正門入口處，「上海萬有全」的招牌赫然入目，攤檔上掛滿了廣式臘腸、浙江臘腸、湖南香腸及各式金華火腿，小木板製成的貨名牌子很是別致，給人古色古香的感覺。攤上的商品，有台灣廠家產的，也有店家自製的。往裡走不遠，是「上海火腿行」，攤檔的各式臘腸、香腸、金華火腿與「上海萬有全」相當，只是琳琅滿目的乾貨調料比「上海萬有全」多出不止。

各地美食琳瑯滿目

其實，南門市場裡的老字號很多，是一大特色。「上海合興糕團店」也是其中之一。攤檔上，各色各樣的麵點上百種，有饅頭，有菜包，有花卷，有點心，有圓的，有方的，有長的，有大的，有小的，有白麵的，有雞麵的，還有年糕、發糕，元寶狀的上海大饅頭，五顏六色，煞是好看，就是在大陸內地也難得見如此之全的麵食製品。

戲稱自己給自己當「長工」的老闆任台與告訴記者，他父親一九四七年隨師傅從上海來台灣開店，後來師傅回上海帶家眷未能返台，父親留下開店舖口，又把手藝傳給了他。老闆娘叫李慧慧，台灣桃園縣人，她接過丈夫的話，除了大部分麵點保留傳統工藝外，也對小部分做了改進，以適應當地人的口味。

向前走不遠，「天下第一攤」的招牌格外醒目。其實，這「天下第一攤」的店名是「億長街坊」，「天下第一攤」是店家自喻。只見上百種江浙口味的涼菜、熱菜熟食擺放得整齊齊，色香味型著實誘人。前些時，台灣首富郭台銘結婚，點了她店裡的「冰糖醬鴨」、「雪菜百頁」、「糖醋藕片」等五道菜作為婚宴菜餚。

走出這個不太顯眼的市場，記者暗自感慨，中華飲食文化歷史悠久，大陸與台灣各色各樣的美食在這裡相互交融，默默地綻放著光彩，也許就是這個百年市場旺盛的根由吧。

【中新社記者楊旭、歐軍台北報導】



南門市場聚集了各地的特色小食，頗受台北市民的歡迎 (資料圖片)